

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年10月 15 星期四

15 星期四 < 庚子年八月廿九 >

A17

科技特派员为企业“把脉开方”

东莞力争到2023年年底累计派出600人以上，服务企业200家

文/图 羊城晚报记者 文聪

企业在发展过程中遇到难题，可向科技特派员求助。10月14日，记者从东莞市科技特派员工作会议上获悉，东莞正在吸引优秀科技人员服务全市企业和农村基层，力争到2023年年底，系统构建科技特派员服务体系，进一步发展壮大东莞市科技特派员队伍，累计派出600人以上，服务企业200家、农村基层20村次以上。



科技特派员助力企业解决研发和生产难题

累计工作时间不少于三个月

14日的会议对上月中旬出台的《东莞市科技特派员实施办法》（以下简称《办法》）进行了详细解读。《办法》提出，鼓励市内高等院校（有条件的技工学校）、科研机构（实验室、研

东莞开展全市房屋建筑市政工程安全隐患专项排查整治

暂停全市受监房屋市政工程混凝土浇筑作业

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：14日，记者从东莞市住房和城乡建设局获悉，该局发布紧急通知，组织开展为期一个月的全市房屋建筑工程安全隐患专项排查整治，重点突出模板坍塌安全隐患专项排查整治。通知称，即日起，东莞全市所有受监房屋市政工程工地的混凝土浇筑暂停作业，开展自查自纠，经复查同意后方可复工。

本次排查整治重点突出模板坍塌安全隐患专项排查整治。通知称，根据上级相关文件规定，从即日起，东莞全市所有受监房屋市政工程工地的混凝土浇筑暂停作业。各相关单位（企业），立即开展自查自纠；各园区（镇街）住建局迅速组织开展针对模板支撑体系安全隐患的专项排查整治。其中镇街一级、市镇两级受监工程项目经工程项目建设五方责任主体确认自查整改到位后、报属地住建部门复查同意后方可复工；市一级受监工程项目经报市住建局建设工程安全监督站复查同意后方可复工。

一般来说，排查整治的重点内容包括危大工程范围的混凝土模板工程和部分局部模板工程，要重点排查是否结合施工实际情况编制施工专项方案；重点排查模板工程是否严格按照“五个必须”要求，由专业技术人员进行方案编制，并按有关规定进行专家论证、方案审批、安全技术交底、组织实施和验收；重点排查高大模板工程专项方案根据专家论证意见或结合实际情况作出变更后，是否重新对相关施工作业人员进行技术交底，并做好相关安全防护措施后再组织施工等。

市住建局要求，各园区（镇街）住建局要严格建筑施工安全生产监管执法、严厉打击工程建设违法违规行为、集中曝光一批重大隐患问题、违法违规案例，发挥警醒威慑作用，并加强专项整治行动的信息报送工作，指定专门人员负责汇总专项整治工作开展情况。

究院所、重大科学装置、新型研发机构、企事业单位等按要求与市科技局签约成为派出单位。科技特派员赴派驻单位开展服务期限原则上为一年，其中累计到派驻单位工作时间不少于3个月。

科技特派员包括企业科技特派员和农村科技特派员。据市科技局介绍，企业科技特派员的

职责是帮助企业解决新产品研发和生产工艺中的技术难题，协助企业建设研发平台、开发核心产品，提升技术创新能力和市场竞争能力等；农村科技特派员的职责是积极开展农村、农业科技服务和医疗卫生服务，推进乡村科技人才培养和农业科技创新平台建设，促进农业转型升级和乡村产业融合发展，助力精

准扶贫精准脱贫和乡村振兴发展。

对于为企业“把脉开方”的科技特派员，科技部门设置了硬性门槛——应具有扎实的相关技术领域专业知识，较强科研能力和工作责任心，愿意到企业、农村一线开展技术服务，且与派驻单位之间不存在股权关联等利益关系；同时须具有中级（含）以上专业技术职称，且人事工资关系在派出单位的在莞在职科技人员、博士后、全日制博士，或由派出单位派出的莞外（含港澳台、国外）在职科技人员。

各镇积极匹配高校人才资源

眼下，东莞各镇街都在积极推行“科技特派员”制度。常平镇经过前期调研摸底，累计收集了38家企业99项技术需求，积极匹配东莞理工学院人才技术资源。该校为此组成了一个18人的调研小组，先后深入常平镇的15家企业走访调研。校企双方经深入交流与研讨，在技术难点攻关、研发平台共建、科技项目申报、设备仪器共享、人才培养等方面达成了合作。

其实早在2016年，东莞理工学院就推出了科技创新服务小分队，从中青年教师、技术人员

可园书画社三老书画精品展明日开展

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员崔洛均报道：为展现莞邑人文风采，繁荣东莞市书法艺术事业，东莞莞城图书馆特举办“薪火相传——可园书画社三老书画精品展”，展览将于10月16日在邓尔雅·黄般若文献陈列馆（东莞市人民公园内）开展。

本次展览精选可园书画社三老（杨丙垚、陈荫余、王国忠）历年创作的行书、楷书、隶书、甲骨文、国画等58幅作品，皆为可园书画社三老的精品力作，形式多样、构思精巧，既有法度严谨、古朴典雅的书法作品，也有

用笔精妙、气韵古逸的意笔花鸟，充满了浓厚的文人气息。

东莞人杰地灵，人文荟萃，是一座有着深厚历史文化底蕴的城市。莞城曾是东莞的中心城市，有着浓厚的文化气息，直至今天莞城的许多建筑还保留着古老的文化风味，可园便是其中之一。可园是清代广东四大名园之一，主人张敬修曾邀文化名人在此雅集，岭南画派鼻祖居廉、居巢曾在可园客居十年，使可园成为岭南画派重要策源地之一。

可园书画社于1987年成立。杨丙垚、陈荫余、王国忠是可园书画社

第一批会员，合称“可园书画社三老”。其中，杨丙垚画风洒脱，长于画写意花鸟，他擅用水墨，浓淡得体，干湿相成，得“墨分五彩”之妙。陈荫余爱好书法，遍习颜、柳、苏、黄等唐宋名家，颇见功力，他又爱丹青，常画蝴蝶、兰、竹，也曾在可园举办诗词讲座，持续数月之久。王国忠精小楷，下笔徐疾有度，神清气和，给人以流

水行云般美感。

据悉，本次展览将在邓尔雅·黄般若文献陈列馆（东莞市人民公园内）展出，展期至12月13日，感兴趣的市民可前往观展。

东莞推进森林防火瞭望设施建设将实现全天候监测自动报警

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：14日，东莞召开全市森林防火工作会议。数据显示，1-9月，全市发生森林火灾12起，同比上升100%，过火面积53.9亩，同比下降41.3%，未发生人员伤亡事故。

会上，东莞市副市长刘杰表示，森林火灾防治，重在预防。刘杰强调，要充分利用现有铁塔、电力、网络等公共资源，采用红外监测技术、智能烟火识别技术等实现森林火灾全天候不间断监测和自动报警，推进森林防火瞭望设施建设。

前九月全市发生森林火灾12起

14日，台风“浪卡”虽然给闷热的东莞带来一丝凉意，却未曾降低东莞对森林防火的重视程度。当天，东莞市林业局召开全市森林防火工作会议。会上，东莞市林业局局长安连天总结通报了今年以来全市森林防火工作情况。

安连天表示，今年以来，东莞市各级各有关部门坚持“预防为主、积极消灭”的方针，认真扎实抓好森林防火各项工作。数据显示，1-9月，全市发生森林火灾12起，同比上升100%，过火面积53.9亩，同比下降41.3%，未发生人员伤亡事故，森林防火形势总体较为平稳。

随着东莞理工学院机器人学院“面向机器换人的科技创新服务小分队”的参与，为企业注入了信心。小分队给项目做了总体方案的策划，并对具体技术方案进行了指导和监理。经过共同努力，2018年10月，项目顺利通过验收。

据市科技局介绍，派出单位的科技人员与拟派驻单位自由对接、达成合作意向并签约后，可提出项目申请，经市科技局组织评审后择优给予立项资助。市级财政对立项项目按每项最高不超过10万元给予资助，资助资金主要用于科技特派员开展科技成果转化等科技服务所发生的生活补助等费用补贴。

分地区降水较常年同期明显偏少，森林火灾险偏高。

“秋收冬种，林区及林缘周边的农事用火、生产用火增加，加之受疫情防控影响，进入林区旅游人员急剧增加，野外火源管控难度加大。同时，林下植被生长茂盛，秋冬干冻过后，山上杂草成片干枯，林内可燃物将大幅度增加，一旦出现高温干旱大风天气，极易引发森林大火。”安连天要求，各级各有关部门务必早部署、早落实、早检查，切实抓好秋冬季森林防火各项工作。

记者了解到，目前，东莞市领导已就今年的森林防火工作作出批示，要求坚决遏制当前森林火灾频发多发趋势。东莞市林业局也从提高认识、严管野外火源、加大宣传力度，加强值班等方面制定相应的措施。安连天表示，从即日起，务必动员所有森林防火工作人员靠前驻防，参照今年清明、国庆期间的工作做法，在进山路口设卡检查，防止带火种进山。

采用技术手段实现火情全天候监测

“森林火情的发生，充分证实了我们森林防火工作还存在许多的问题和漏洞。”会上，东莞市副市长刘杰如是说。数据显示，在今年前9个月发生的12宗森林火灾中，有7起主要集中在六七月的非特别防护期。

“森林火灾防治，重在预防。”刘杰强调，要充分利用现有铁塔、电力、网络等公共资源，采用红外监测技术、智能烟火识别技术等实现森林火灾全天候不间断监测和自动报警，推进森林防火瞭望设施建设，配置无人机等监测设备，增强瞭望覆盖面。一旦发现森林火情要准确发布预警信息并及时报告，不得漏报、迟报和瞒报火情。

刘杰指出，各有林镇街（园区）、各单位要定期组织开展森林防火大检查，加大重点区域燃物清理力度和巡山密度，实施“包山头、守路口、跟重点、签责任”，发现问题严格督促整改落实，要根据森林防火灭火指挥部的部署，扎实开展为期3个月的打击森林违法用火行为专项行动，坚决遏制人为原因引发森林火灾，确保不留死角、不留盲区，确保秋冬季森林防火形势稳定。

即日起参照国庆期间做法设卡检查

秋冬季是东莞市森林火灾高发易发期、高火险持续期。据气象部门预测，今年东莞市秋冬季气温较常年同期总体偏高、大部

“东莞杯”抖音流量王才艺大赛全国海选延至10月30日

万元奖励等你来拿



羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员利民摄影报道：由东莞市文化广电旅游体育局指导、东莞市文化馆主办的“市民大舞台，有才你就来——‘东莞杯’2020全国抖音流量王才艺PK大赛”全国海选延至10月30日。10月14日，记者从东莞市文化馆获悉，赛事自今年9月1日启动全国海选至今，已收到来自全国各地的参赛才艺作品1626个，线上观众累计达249万人次，而且还在持续增加。

现距离赛事全国海选截止还有半个月时间，还没来得及参与的朋友，可打开抖音，搜索“市民大舞台抖来秀”抖音专区为线上主阵地，通过线上线下联动的方式，打造东莞文化大IP。抖音平台为本次大赛提供了逾千万流量支持，同时积极发挥抖音平台的广泛影响力和传播力，让活动受众更广，受惠群众更多。

除了持续到10月30日的线上全国海选，还有持续到年底的7场线下展演。每一场线下展演的作品，都是从参赛作品中择优精选。